

二之喊內  
作迅曾

華北書店發行

呐喊之一

狂人日記

作者 魯迅

發行處  
經售處

華北書局

每冊實價三角

民國三十年七月初版(38)

魯迅先生：

狂人日記

药

明天

十九

# 狂人日記

某君昆仲，今隱某名，寄余惜曰：「在中學校時，良友分隔多年，消息漸消。日前偶聞其一大病，歸故鄉，適適往訪，則僅聘一人，言病者其弟也。苟易逐邇來視，然已早癟，赴某地候補矣。因大笑，出示日記二冊，謂可見當日病狀。不妨獻諸博友，特歸閱，一追知所患，蓋「迫害狂」之類。詔辭錄什，雖偷次，又多荒唐之言，亦不著月日，皆墨色字跡，不一如非一箇所書。聞某君既繪有今攝錄一篇，以供匡常研究，訖甲譯誤，一字不易，惟人名，筆皆村人，不為妄簡所知。愚承大体，然也。恙易去，至于毒為，則本人憲錄納聽，不復改也。」

七年四月二日識

## 一

今天晚上，很好的月光。

我不見她，已是三十多年；今天見了，精神分外爽快，才知道以前的三十多年，全是在發霉，  
然而發十分小心，不然那慈愛的猶何以為我兩眼呢！

我怕得有神

今天全没月光，我知道不妙。早上小心出门，趙貴翁的眼色便怪，似乎怕我，似乎想害我。還有七八个人，无法接目的議論我，又怕我看見，一路上的人都是如此。其至最先的一个大爺嘴囁，对我笑了一笑，我便从头直到脚跟酸得他们亦置都已足需了。

我可不怕，仍舊走我的路。前面一夥小孩子，也在那里議論我，眼巴巴同趙貴翁一模，脸色都鐵青，我想我同小孩子有什么仇，他也這樣忍不住大声說：「你告訴我！」他們可就跑了。

我想，我同趙貴翁有什么仇，同路上的人又有什仇，只有甘井以前，把高先生的陳年流水簿子踢了一脚，高先生很不高兴，趙貴翁虽然不認認他，一定也听到風声，代託不公平，約定路上的人同我作對，但是小孩子呢？那時候，他们还没有出世，何以今夜睁着眼睛似乎怕我似乎想害我，这真教我怕，教我約莫而且伤心。

我明白了，這是他們娘老子教的！

### 三

晚上總是睡不着，凡事須得研究，才會明白。

他們——也有船和昇打過的，也有紳士罵过嘴的，也有新殺了他妻子的，也有老子娘被活活打死的，他們那時候的黑色，全沒有，也不凶相，也沒有惡念。

最奇怪的是那天街上的那个女人，打他兒子嘴裏說：「老子呀，我要咬你几口才出氣！」她眼睛却看着我，叫出了一聲，連拖不住，那晉的獠牙的一個人便翻跌起來，撞起五

把我们回家娶妻的人，都累作不起腰，他们的腰也全同别人一样，连了害房，便反扣上，竟然是关了一只燭鵝，是一件事，起解我，猜不出底细。

前幾天，張子林的佃戶來告荒，对我大哥說他們村裡的一個大惡人，給大家打死了，個人便挖出他的心肝來，用油煎炒了吃，可以壯壯膽子。我聽了一句嘴，佃戶和大哥便都看我几眼，今天才曉得他們的眼光，全同外國的那個人一樣一格。

想起來，我从頂上直冷到腳跟。

他們會吃人，你未必不會吃我。

你看那女人「啖條目日」的話，粗一聽，有箇牙癩牙人，鷄架和前天摺子的話，明明是賊，我看他話中全是毒藥，全是有他自己的牙齒，全是白厉害的排毒，這就是吃人的條件，照我自己想，雖然不是惡人，但從點了舌頭的藥子可就難說了。他似乎別有意思，我全猜不出，況且他的一翻臉，便說人是惡人，我還記得大哥教我做編，無論怎樣好人，翻他几句，他便打上几个圈，罵你人貳句，他便說一翻天，咬牙与众不同，我那里猜得到他們的心思，究竟怎樣，況且是要吃的時節。

凡有慾情研究，才會明白，古來時常吃人，我也還記得，可是不甚清楚。我翻閱歷史，一直連歷史沒有年代，至唐宋時，每葉上都寫着「仁義道德」几个字，我攤開睡不着，仔細看了半宿，才从字縫里看出字來，渾本都寫着两个字是「吃人」。

書上寫着這樣多字，無戶說了這許多話，却都呆時時的睜着眼睛瞧着我。  
我也是人，他們想要吃我了。

第二，我請坐了一會。陳老五送進飯來一碟菜，一碟蒸魚，透亮的眼睛，而且發着青光，同那一團熱火吃人的一樣，吃了几口，滑溜溜的不都是魚是人，便記憶起這裏的歷史。我說：「到這裏來，我得快點到園里走走。」老五不答應，走了，停一會，可就來請了。

我也不難解，他的如何接佈，約莫他怕一走，怎肯放，果然，我大哥哥引了一位老先生，慢吞吞的，他滿眼充血，怕我看出来，只是低頭，側着身，从眼镜橫道瞧着我。大哥哥說：「今天你總算很好，」我說：「是的。」大哥哥說：「今天請何先生來，給你換一換。」我說：「可以。」真害臊，不知這老先生是劍子手扮的，無非借了看脸，成名目，揣一揣肥瘠，因緣巧拙也分一先兩晚，我也不怕，虽然不曉得胆子却比他們還壯，伸出兩個拳頭，看他如何不孝。老先生坐着，閉了眼睛，擰了好一會，擰了好一會，便張開他的鬼眼睛，說：「不要亂想，靜靜的養着吧。」

不要亂想，靜靜的養着吧，他们是自然可以多吃的，我有什么好處，怎么会「好了」？他們這類人，又想吃人，又想鬼祟祟的，不敢直張下，手真要令我寒顫，我忍不住，慢慢伸大架起來，半宵恍惚，自己曉得這哭声里面，有的是羞耻和正氣，老先生和大哥哥都失了色，難我這勇氣正氣鎮压住了。

但是我有勇氣，他們便想想吃我，這光一点皮勇氣，老先生跨出门，走不多遠，便低声对大哥哥說：「一想緊吃墨！」大哥哥並不知道，原來也有像这一件大发现，出乎意外，也在意中，含糊吃我的人，就是我的勇氣。

晚人的是我兄弟  
自己被人吃了都还是晚人的兄弟

## 五

这几天是退一步想，假使那老头子不是刽子手杀的，真是医生，也仍然是晚人的。他们的祖师李时珍做的『本草』上明明写着人肉可以煮吃，他还能说自己不吃人吗？至于我家大舅，也是个冤枉他，他对我的害的时候，朝日说，还可以『易子而食』，又一回偶然議論起一个不好的人，他便說不但該殺，还要『食肉覆皮』。我那时并說，小心跳了好半天前大娘子打個戶來說，吃心肝的事他也就毫不奇怪，不住的点头，可憐心思是同从前一樣，既然可以『易子而食』，便什么都易得，什么人都吃得，我从前常听他講道理，也就摸透过去，现在曉得他講道理的時候，不但唇边还抹着人油，而且心里还滿笑着吃人的意思。

## 六

黑漆漆的，不知是日是夜，在通家的狗又叫起来了。  
狮子似的光心，兔子的怕弱，狐狸的狡猾……

## 七

我曉得他們的方法，直接殺了是不肯的，而且也不敢怕有禍祟，所以他們才裹連牆，把——九分了。最好是躺下腰繩拴在牆上，自己緊緊勒死；他們沒有殺人的罪名，又傷了心臟，自然都歡天喜地的發出一種嗚嗚咽咽的聲音，否則驅動驕氣怎樣？小鬼割喉後，還可以首肯幾下了。

他們是只吃死肉的——記得什麼書上說，有一種東西叫「海乞那」的，眼光和牀子都很能看，常常吃能聞，連極大的骨頭，都細細嚼爛，嚥去肚子去想起來也敵人害怕。一海乞那一是狼的親眷，狼是狗的小輩，想起來也想家的親眷，看我幾眼，可見他也同謀早已謀定，老子跟着他，並能瞞得過我。

最可憐的是我的大哥，他也是人，何以毫不害怕，而且含飴吃我眼？還是所未得，不以為非呢？還是喪了良心明知故犯呢？

我詛咒吃人的人，先从他起，要吃轉吃人的，也先从他下手。

## 八、

其實這種道理，到了現在，他們也許早已懂得。

忽然來了一個人，年紀不過二十左右，相貌是不很看得清楚，滿面笑容，對了我点头，他的架也不像真髮，就便問他：「吃人的鄉村嗎？」他仍然笑着說：「不是荒年，怎么会吃人？」我立刻就曉得，他也是一點喜歡吃人的，便包帶多百倍，偏要向他。

「討嗎？」

「这事情向他什么，你真会……說笑話……今天天气很好，一  
天气是好，月色也很亮了。可是我要问你，「对公」

「他不以為然了，含含胡胡的答道，「不……」

「不对，他们何以竟吃？」

「没有的事……」

「没有的事，狼子村裡吃，还有書上都寫着，通紅的新」

他便皱了臉，鐵一般青，瞪着眼說，「有許多的還是从來如此……」

「从来如此，便對嗎？」

「我不同你講這些道理，总之你不該說，你說便是你錯。」

我直跳起來，張開眼，那人便不見了，全身出了一大汗，他的年紀比我大哥小得遠，居  
然也是一縣，這一定是他娘老子先教的，還怕已經教給他兒子了，所以連小孩子也和惡狼  
狼的看我。

## 九、

自己想吃人，又怕被別人吃了，都用着疑心極深的眼光，面面相覩……

出了這心思，放心做事走路吃飯，誰曉得，只是一条门檻，一个夹头，他們可是  
公子兄弟，鄰朋友，師生仇敵，和各不相識的人都結成一夥，互相劫持，互相牽掣，亂世不肯  
跨過這一步。

大清早，当葬我大哥。他立在堂门外看天，我便走到他背后，摘住门，格外沉默，格外和气的对他说话：

「大哥，我有话告诉你。」

「你说就是？」他趕緊回过脸来，忘不掉。

「我只有几句话，可是说不出话来。大哥，你初時害人，被吃掉一局人，该未因为心思不同，有情不能吃了，一吃罢，好像变了人，成了真的人，有的却还吃，——也同男子一樣，有的变成了鬼，猴子，一变要剥人皮的，不置好至今还是男子，这吃人的人比不吃人的人，等慚愧，怕比男子的脚跟，猴子的脚跟，还差得远得很。」

易牙杀了他妻子，給茹齋吃，还是从小就消瘦，端晚得从壁上闻闻天地以後，一直吃到易牙的兒子，从易牙的兒子，一直吃到徐錫麟，从徐錫麟，又一直吃到狼子村捉性的人，竟被里殺了，犯人，还有个生毛病的人，用錢买蘸血餌。

他们要吃我，你一个人，原也無法可想，然而又何必去入體，吃人的人，什么事做不出，他们要吃我，也会吃掉，一粒里头也会自吃，但只要跨一步，只要半步改了，也就人人太平，虽然从來如此，我们今天也可以格外要好說，是不然，大哥，我相信你無惡，前天個日要減租，你說這不能。」

当初他還只是冷笑，隨着照着便兜頭趕來，一剎那裏他們的隱情那就消聲都更震着，大門外立着一夥人，趙青最初他的狗也在里頭，都揚起拳頭，有的是看不見。

面貌似乎用布蒙着，有的是仍舊青面獠牙，指著嘴笑。我認認他們是一夥都是吃人的人，可是見也曉得他們心思很不一樣。一種是以爲林來如此，應該吃的；一種是知道不該吃，可是仍然要吃，又怕別人說破他，所以听了我們話越發心慌，不過可是摸着腰冷笑。

這時候太哥也忽然跳出光，高聲喝道：

「都出去，廢子有什麼好處？」

這時候我又曉得一件他們的巧，他們豈但不肯做而且早已布盜，裝備下一個禪子的名目，罩上我，將來吃了，不但太年羹蟹怕還會有人見情，個個說得太哥吃了，一个惡人，正是這方法，這是他們的老譖。

陳老五出氣，滿臉的直充達豪，如鋼擋得住我的口，我獨學對他罵人總

「你們可以作主，林來心改起，連曉得將來窮不得吃人的事，在舌上！」

「你們要怎樣，自己也會吃盡，即使生得多，也會給窮的人吃滅了，同猪人打家擗子一称，同蟲子一称！」

那一夥人都被陳老五趕走了，太哥也不招那裏去了。陳老五勃然大怒，飛到屋裡，全是在黑沉沉的，桶梁和蓆子都直跳上發抖，叫了一聲，就大起來，堆在我身上，萬分沈重，動彈不得，他的意思是要我死，飛曉得他的沈重是假的，便挖孔出來，出了一身汗，可是偏要說：

「你們立刻改了，从東心改起，你們卑鄙無賴，將來是害不窮吃人的人……」

太陽也不出門也不開，日日是雨，悶悶。

## 十一

我禮起凳子便想起我大舅喝湯樣子死得的籌錢，也全在他。那時我妹子才五岁，可憐可憐的樣子，还在眼前，母親哭个不住，他却劝母親不要哭，大舅因為自己吃了，哭起來不免有点过意不去，她果还能过意不去……

妹子是被大舅吃了，母親知道没有，然可不得而知。

母親想也知道，不忍哭的關係，却並沒有說破，大約也以為应当的了。記得我四五岁時，坐在堂前乘凉，大舅說你娘生病，做兒子的该割下一片肉来，煮熟了請他吃，才像个好人。母親也没有說不行。一片肉便整个的归他吃也該夠。但是那天的哭法總在想起來，我還教人伤心，这真是畜生的畜生！

## 十二.

不能退了。

四牛并来時時吃人的地方，今天才明白。我想在其中混个差事，大舅正管着家，穷小子恰恰死了，他未必不知，在堂幕里暗暗地瞧我们吃。

我未始無意兒空不吃了我妹子的几片肉，現在也歸到我自己……

有了四牛并吃人履角的我爹祖輩都不知進一頓，枉晴自欺見算的人。

## 十三.

沒有這過人的孩子，或者還有？

窮死孩子……

約

秋天树綠半夜，月亮下去了。本院還沒有出只剩下一片烏雲。天涼了，把熟的東西都  
么都睡着，算老誰忽然坐起算，搬着火柴，桌上隨身油鹽，特別盛茶館的兩间屋子裏，便漏滴  
了青白的光。

「小栓的爹，你算去么？」是一个老女人的声音，里边的小屋子裏，也发出一聲咳嗽。  
「唔，」老栓一面响，一面应，一面和上衣服，伸着过公認，「你替我吧！」

華太婆在枕头底下一摸了半米掏出一色洋錢交給老栓。老栓接了，抖抖的装入衣袋，又  
在外圍投了两下，便点上灯，走回屋子去了。那屋子里面，正往寢室，忽然空空的响。  
接着便是，一通咳嗽，老栓惊他平靜下去，才低低的叫道：「小栓……你不要起来……嗚嗚……  
你娘会要你的。」

老栓听得兒子不再說話，料他安心睡了，便出了门，走到街上，路上黑沉沉的一般没有，  
只有一条灰白的路，看得分明，灯光照着他的兩脚，一前一後的走，有时也遇到几只狗，可是  
一只也没有叫。天气比屋子里冷得多了；老栓的嘴唇冻，彷彿一匹瘦了少年，得了神氣，有餘  
人生命的本領似的，踏着脚步，而且踏也愈走愈分明，不进愈走愈亮了。  
老栓正在專心走路，忽然吃了一驚，远远里看見一桌子字，明明白白地摆着，他便退了  
几步，到一家面店的門口，望进屋去，裏面真忙了，好一会，身上觉得有些寒冷。

丁厚老夫子  
一例萬與二二一

老栓又吃了一驚時，眼看時，几个人从他面前过去了，一个还回头，看他的手不甚有頭，但很像久餓的人見了食物一般，眼裏閃出一種攫取的光，那光看來是怎樣了。搜一搜，衣服襖裡的還全，仰起头，向西面一望，只見許多古怪的人，三三兩兩，鬼似的在那裡徘徊，躊躇，再看腳也看不出什麼別的奇怪。

沒有多久，又見幾個，在那裡走動，衣服前後的一個大白圈，連地里也竟怎樣，走過前面的，並且看出号衣上暗紅色的鐵道——一陣腳步聲，一隻眼已經捲進了一大簇人，那三三兩兩的人，也忽然動作一推，潮一般向前趕，將到了中街口，便突然立住，聚成一個半圓。

老栓也向那一邊看去，却只見一排人的後背，瘦骨都伸得長長，彷彿許多鵝，被那閒着的手裡，拿着，向上提着，轉了一回，似乎有怎樣音響，大約搖起來轟的一聲，都向後退，一員帶羽恐，極立着的地方，几乎將他撞倒了。

「喂，一手交錢，一手交貨！」一個渾身黑色的人，站在老栓面前，照着正腰，一把刀，刺得老栓縮小了一米。那人一只大手，向他指著，一只手却微著一個鮮紅的饅頭，那紅的還是一點一滴的往下滴。

老栓慌忙拿出洋錢，幹幹的想要交給他，却又不能赤裸他的東西，那人便焦急起來，嚷道：「怕什麼？怎的不討！」老栓還聽得，黑的人便搶過對籠，一把扯下綢單，裹了饅頭，塞到老栓，一拿就走，洋錢擰一捏，轉身去了。嘴里微有聲說：「這老東西……」

「送給誰？沿街問來？」老栓也仍然听得有人問他，但他並未答應，他的精神，現在只在

一个色上，彷彿抱着一个十世单传的婴儿，别的事情，都已置之度外了。他现在要將这色里  
的新的生命，移植到他家里，收穫許多幸福。太陽也出來了，在他面前，照出一条大道，直到他  
家里，後面也照見了李樹，木橋邊上，古口亭口，一塊四個點漢的金字。

## 二

老栓走到客店裏，經過乾淨，一排一排的茶葉，滑溜溜的发光，但是沒有客人，只有  
小栓坐在里排的靠椅吃飯，大栓的汗，从額上滾下來，擦也擦不掉，脊背，兩塊肩膀，高高地突  
出，印成一個陽文的「川」字。老栓見這情形，不急，皱一皱，展開的眉心。他的女人，从牀下急  
急走出，睜着眼睛，瞇着有些发抖。

「得了嗎？」

「得了！」

兩個人一齐更覺壯下，商量了一番，華大嫂便出去了，不多時，替着一斤老薑，回來，擺  
在桌上。老栓也打開燈籠罩，用荷葉重新包了那紅的饅頭。小栓也吃完飯，他的母親慌忙說：

「小栓，——你坐着，不要到這裡來。」

一面整理了灶火，老栓慢吞吞地，拿著打燈，一同塞在牀裏，一  
陣紅黑的火光，過去，屋裏微漏了一種奇怪的香味。

「好香，你們吃什麼？」「這是駱驼五步霧到了，這人每天都住在茶館裏，過日，春歸  
留宿，去歸，此時恰恰要到隔壁的壁角的茶邊，坐下，閒着，而沒有人答應他，一時，老栓  
驚訝，一仍然沒有反應，老栓匆匆走出，送他進去。

「小栓這裏，」華大嫂叫，小栓進了里間的屋子，中間放好一張床，小栓坐了，他的母

「吃下去吧。——病便好了。」

小栓猶豫地黑裏面，看了一會，似乎說着自己的性命一般，心里說不出的奇怪，十分小心的拗開了燒皮裏面，露出一道白氣，白氣散了是兩半個白麵的饅頭——不多功夫，已經全在肚里了，却全忘了什么味，面前只剩下一張空盤，他的旁邊一面立着他父親，一面直着他的母親，兩人的眼光都彷彿是在他身上注進什么，父亲取出什么似的，慢緊不快，心跳着，他的父兄又是——擇時喫。

「睡一會吧。——便好了。」

小栓伸了伸，兩邊睡了，華大嫂像他滿是平靜，難睡的等他蓋上了滿牆補針的夾被，

### 三

店里坐着許多人，老栓也忙了，被着大綢，一轉一轉的給客人沖茶，兩個眼眶都圍着一圈黑線。

「老栓，你有些不舒服嗎？」——你生病嗎？」——一个灰白鬚子的人說。

「沒有。」

「沒有——我相算，曉得的原也不懷……」——這白鬚子便取下了他的話。

「老栓只是忙，要是他老子……」——老栓立到旁，許近來家裏，因送了一個溫暖的，那人披一件灰色布衫，戴着粗麻繩帽，腰帶斜掛着，灰色腰帶，亂綴着，腰間則進行價，對老栓說道：

「吃了么？好了么？老栓，就是趕完了你，你运气要不是我信息灵……」

老栓一手提了茶壺，一手恭恭敬敬的坐着，笑嘻嘻的，听洞庭的人，也都恭恭敬敬的听。

華大媽也黑着眼，笑嘻嘻的送出茶碗茶时，面上一个翻白毛脸去冲了水。

「這是色好，這是与众不同。你想想熱得拿未楚熱吃下，橫面的人只是嘛。」

「真的碗要沒有麼太板然，總怎公会这样？」華大媽也很感激的谢谢他。

「色好色好，这你吃下这想的人頭樣大，什么病都色好！」

華大媽听到病病二个字，瘦了一点脸色，似乎有些不高兴，但又立刻面上笑容起来。  
「原来你家小姐碰到了这样的话，光了这病自然一病全好，怪不得先检整大的紧着呢。」花白鬚子一面說一面走到康大叔面前，低声下气的問道：「康大爺——明陞公天結婚的一年犯人便是要靠的孩子，那是誰的孩子？究竟是什么事？」

「誰的？不就是夏回奶奶的兒子么？那个小傢伙！」康大叔見众人都聳起耳朵听他慢聲外高大横眉翹尾，越發大声說：「這小東西不害命，你要就是了。我可是这一回一直沒有得到好处，連割下来的木頭都給官牢的紅眼睛阿義奪去了。——第一要還我們禮物，還氣，第二是裏三第賣了二十五兩雪白的銀子，獨自落腰包，一文不花。」

康大爺慢慢的从小屋子走出，两手摸了摸口，不住的咳嗽，走到肚下，喊出一椀冷饭泡上鷄心，坐下慢慢吃。華大媽跟着他走，輕輕的回道：「小娃你好些嗎？」——你仍舊只是肚餓！」  
「色好色好！」康大爺摸了小娃一眼，仍然回过頭，对众人說：「看三老真凭乖角兒，這裏是心不差，告官連他滿門抄斬，現在怎樣？銀子——這小東西也真不壞東西，呆在牢里，还要你穿头造反。」

「阿呀，那还了得！」坐在後排的一个二十多岁的人很现出气愤神氣。

「你要曉得紅眼睛阿義是去靈寶底細，他却和他攀談了。他說，这大清的天下是被

们大家的，你想想，这是人话？红眼睛原知道他家室只有一个老娘，可是没日没夜到他这儿来，吵闹，打不出一滴油水，已经气破肚皮了。他还老虎头上撞蒜，便给他两个嘴炮。

「豪哥是一条好汉，这回不一定能把他逼回了。」壁角的凳子忽然高声起来。

「他连腰骨头打不怕，还要说可憐可憐？」

花白胡子的人说：「打了这两下有什么可憐呢？」

康大权瞧出看他桌子上的凳子冷笑着，说：「你没有听清我的话，说他神气，是說阿義可憐，」

所看的人的眼光忽然有些惊惧，话也停顿了。小孙已经吃完饭，吃得满身流汗，头上都冒出蒸气来。

「阿義可憐——」花白胡子恍然大悟似的说。

「发了疯了。」二十多岁的人都恍然大悟的说。

店里蹲坐着，又现凶恶之色，起来小孙也趁着热闹，拼命咳嗽。康大权走上前，拍他的肩膀，说：

「包好，小孙——你不要这么嚷，包好！」

「痛了。」跟着五少爷，又为头说。

## 四

西头外靠着娘儿的地面，平平的一块空地，中间竖着斜斜一条钢管，是货走便道的人用鞋底造成的，但却成了自然的小隘口。左边，都埋着死刑和瘐毙的人，右边是病人的坟堆，两个都已埋到腰带，死尸腐烂，臭不可闻，人影稀疏，时而倒下一个破头。

这一年清明，分外寒冷。瑞柳才吐出半粒米大的新芽，天明未久，華大媽已在布边的一座新坟前面，排出四碟菜，一碗饭，哭了一坊化过纸，呆呆的坐在地上，彷彿等候什么似的，但自己也說不出等候什么。微风起来，吹動她头髮，确乎比去年白得多了。

小路上又来了一个女人，也是半白头髮，褴褛的衣裙，提一个破舊的木漆圆蓝，外掛一串纸錢，三步一歇的走，忽然見華大媽坐在地上看她，便有些躊躇，搽白的臉上，現出些羞愧的顏色，但終于硬着头皮，走到左边的一座坟前放下了一篮子。

那坟和小桂的坟一字相排着，中间只隔一条小路。華大媽看他排好四碟菜，一碗飯，立着哭了一通，化过纸錢，心里暗暗地想：「这坟里的也是兒子了！」那老女人徘徊觀望了一回，忽然手脚有些发抖，踉蹌踉蹌退下几步，瑟縮只是发怔。

華大媽見這妹子生怕她傷心到快要發狂了，便忍不住立起身跨過小路，低声對她說：

「你這位老奶奶不要伤心了，——我們還是回去吧。」

那人急得直打眼，仍然向上瞪着，也低聲說道：「你看，看这是什么呀？」

華大媽跟了他指头看去，眼光便到了前面的墳，這坟上草根还没有全合，露出一塊一塊的黃土，自然是堆着。再往上仔細看時，却不覺也吃了一驚——分明有一團紅白的花圍着那尖圓的坟頂。

她们的眼睛都已花了多年了，但望这红白的花，却还能明白看見。花也不很多，圆圆的排成一个圈，不很精神，倒也整齊。華大媽忙看她兒子和别人相較，却只有不怡冷的几点青白小花，零星開着，便覺得心里忽然感到一种不足和空虚，不驕不躁，那老女人又走近几步，細看了一遍，自言自語的說：「这沒有根，不像自己開的——这地方有誰家孩子不会來玩？」——她根本家早不來了，——這是怎麼一回事呢？她想了又想，忽又流下淚來，大声

說道：「榆兒，他們都冤枉了你，你還是……」傷心永遠，今天特意顯出哭來，我知曉嗎？」她回面一看，只見一只烏鵲站在一株沒有叶的樹上，便接着說：「我知道了——榆兒，可憐他們坑了你，他們將來總有報應，天都知道，你閉了眼睛就是了。——你如果真在這里听到我的話，——便教烏鵲爬上你的坟頂給我看吧。」

微風已經停止了；枯草枝叉直立，有如銅線，一絲發抖的聲音，在空氣中愈顯愈細，細到沒有開闊，便是死一般靜，兩人站在枯草從里，仰面看那烏鵲，那烏鵲也在筆直的樹枝間，縮着头，銳鋒一般站着。

許多的工夫過去了，上場的人漸漸增多，几个老的小的，在土坎間出沒。

茅大媽不知怎的，似乎卸下了一批重擔，便想到要走，一面勸着說：「我們還是回去吧。」  
那老女人歎了一口氣，無語打采的吸起飯菜，又遲疑了一刻，終于慢慢的走了，嘴里自言自語的說：「這是怎麼一回事呢……」

他們走不上二三十步，忽听得背后一聲————的一聲大叫，兩个人都悚然的回過頭，只見那只烏鵲張開兩翅，一挫身直向着遠外的天空飛也似的飛去了。

# 明 天

「沒有聲音——小東西怎了？」

紅鼻子老撲手裏擎了一碗黃酒，說着，向隔壁努一努嘴，藍皮阿五便放下酒碗在他脊梁上用死勁的打了一掌，含含糊糊嚷道——

「你……你你又在想心思……」

原來劉鐵是僻靜地方，还有些古風，不上一更大家便都关门睡觉，深更半夜沒有睡的只有兩家，一家是咸亨酒店，幾個酒肉朋友圍着檯子，吃喝得正高兴；一家便是隔壁的單四嫂子，他自然前年守了寡，便纏頭靠着自己的一双手，紡出綿紗來，養活她自己和她三岁的兒子，所以睡的也遲。

這几天，確實沒有紡紗的聲音了，但夜深沒有睡的，倒只有兩家，這單四嫂子家有聲音，便自然只有老撲們听到，沒有聲音，也只有老撲們听到。

老撲摸了打，彷彿很舒服似的，喝了一大口酒，嗚嗚的唱起小曲來。

這時候，單四嫂子正捲着她的空兜，坐在床沿上，紗車靜靜的立在地下，黑沉沉的灯光，照着空兒的臉，紅里帶一點青，單四嫂子心裏計較，神氣也涼過了，單方也吃了，要是還不見熟，怎好？——那只有去請個小仙了，但空兜也許是日久痕重，到了明天，太陽一出，熱也會退，氣喘也會平的，這早晨是病人常有的事。

單四嫂子是一個粗笨女人，不明白這一但一字的可怕，許多坏事固然，幸虧有了他才變好，許多好事却也因為有了他都弄壞。夏天短，老撲們嗚嗚的唱完了不多時，東方已經

发白，不一会儿，窗缝里透进了一银白色的曙光。

—20—

董四嫂子算候天明，却不像别人之称。夜觉得非常沉，漫宝兒的一呼吸，几乎长过一年。現在居然明亮了，天的明處，压倒了灯光，——看鬼寶兒的鼻翼已經一收一放的扇動。

董四嫂子知道本錢，暗暗叫了一声「阿呀！」心里計算，怎么好只有去誨何小仙，这一來招了他，她就是祖宗女，人心里却有凍斷便站起身，从木櫃子裏掏出每天節省下來的十三个小銀元和一百八十銅錢，都裝在衣袋裏，鎖上門，抱着宝兒，向何家奔过去。

天亮，何家已經坐着四个病人了。他攏出四角銀元，買了四錢，算五个便拋到寶兒。何小仙伸開兩個指頭，接過指甲足有四寸多長，董四嫂子瞧她納罕，心里計算，寶兒該有活命了，但然免不了，忍忍不住要問，便局局促促的說：

「先生，——我家的寶兒，什么病呀？」

「他中燒舉着。」

「不妨事么？」

「先去吃兩帖。」

「他喘不過氣來，算想子都扇着呢。」

「這是火剉金……」

何小仙說了半句話，便閉上眼睛，董四嫂子也不好意思再問，在何小仙對面坐着的一个人三十多岁的人，此時已經煎好一張藥方，指着紙角上的几个字說道：

「這第一味保嬰活命丸，極是醫家清奇名藥，才有：」

董四嫂子接过药方，一面先一面想她到底是个女人，却知道何家与清世者，与自己

王九媽正是一個三圍点，自然是買了藥回來便宣了。于是徑向清布店裏去，布也翻了，長指甲慢慢的看，方慢慢的包藥。單四嫂子抱了寶兒等着，寶兒忽然擎起小手来，用力拔她散乱着的一縷头发。这是从来没有的举动。單四嫂子怕得发怔。

太陽早出了。單四嫂子抱了孩子，帶着药色，趕走觉得越重，孩子又不住的挣扎，路也覺得越長。无奈何坐在路旁一家公館的門檻上，休息了一会，衣服漸漸的冰着，肌膚才知透白，已出了一身汗。寶兒却似乎睡着了。她再起来慢慢的走，仍然支撑不得，耳朵边忍听得人說：

「單四嫂子！我管你忙閒囉！」似乎是藍皮阿五的声音。

她抬起头時，正是藍皮阿五睡眼朦胧的跟着他走。

單四嫂子在更時候，虽然很希望降下一員天將助她一臂之力，却不願是阿五。但阿五有得便氣，無論如何，總是偏要帮忙，所以推讓了一回，終于得了許可了。他便伸開臂膊，从單四嫂子的乳房和孩子中间直伸下去，抱去了孩子。單四嫂子便觉得乳房上发了一层肉，刺時間直熱到臉上和耳根。

他们兩人離開了二尺五寸多地，一同走着。阿五說些話，單四嫂子却大半沒有聽。走了不多時候，阿五又將孩子還給她，說是昨天与朋友約定的，吃飯時候到了。單四嫂子便接了孩子，幸而不速便見家。早看見對門的王九媽，在牆邊坐着，远远地說話：

「單四嫂子，孩子怎了？——看過先生了？」

「看是看了。——王九媽，你有年紀，見的多，不如請你老法眼看一看，怎樣？」

「唔……」

「唔……」王九媽端詳了一番，把头点了两下，擡了兩指。

宝兜吃了药，已经是午後了。單四嫂子留心看他神情，似乎彷彿平穩了不少，到得下午，忽然睜開眼叫一聲「媽！」又仍然合上眼，像是睡去了。他睡了一刻，顫上鼻尖都沁出一粒一粒的汗珠，單四嫂子輕輕一摸，脛水般黏着手，慌忙去擰胸口，便禁不住嗚咽起來。

單四的呼吸從平穩變到沒有，單四嫂子的聲音也從嗚咽變成号咷。這時聚集了几堆人。門內是王九媽，藍皮阿五之類；門外是咸亨的掌櫃和紅鼻子老拱之類。王九媽便發命令燒了一串紙錢，又將两条銀錠和五件衣服作抵贖，單四嫂子借了兩塊洋錢，給幫忙的人備飯。第一問題是棺木，單四嫂子還有一副銀耳環和一支裹金的銀簪，都交给了咸亨的掌櫃，託他作一個保，半現半熟的買一具棺木，藍皮阿五也伸出手來，很願意自告奮勇。王九媽却不許他，只准他明天抬棺材的差使。阿五罵了一聲「老畜生！」悶悶的幫了營造，掌櫃便回去了。晚上回來說棺木領得現做，後半夜才成功。

掌櫃回來的時候，幫忙的人早吃过飯，因為魯頭還有些寒風，所以不上一更便都回家睡覺了。只有阿五還靠着咸亨的櫃台，喝酒，老拱也嗚嗚的唱。

這時候，單四嫂子坐在床沿上哭着，寶兒在牀上躺着，姑奶奶靜靜的在牀上立着，許多功夫，單四嫂子的眼淚全告完了，眼睛張得很大，看看四面的情形，覺得奇怪，所有的都是不會有的事。她心裏計算，不過是夢吧？這些事都是要明天醒过来自己好好地睡在床東上，鬼也好好的睡在自己身邊。他也醒過來，叫一聲「媽！」生氣活潑似的跳去找了。

老拱的歌音早經寂靜，咸亨也熄了灯，單四嫂子張着眼，絕不信所有的事——嗚也叫了。東方漸漸发白，窗櫺里透進了銀白色的曙光。

銀白的曙光又漸漸顯出猩紅，太陽光裸着照到屋脊，單四嫂子張着眼，呆呆坐着；所得打門聲，有時「咚」的一響，跑出来开门。門外一个不认识的人，背了一捆東西，後面站着王九媽。

下半天棺木才合上蓋。因爲單四嫂子哭一回看一回總不肯死心塌地的蓋上，王九媽等得不耐煩，氣憤憤的跑上前，一把拖開她才七八脚的蓋上了。

但單四嫂子脩她的寶兒，實在已經盡了心，再沒有什麼誠服。昨天燒過一張紙錢，今年又燒了四十九卷大悲咒，收斂的時候，給他穿上頂新的衣裳，平日喜歡的玩意兒，——一个送人，两个小木梳，两个玻璃杯——都放在枕頭旁邊。後來王九媽揭着指头仔細看，終於想不出一些破綻。

這一日黑藍皮阿五商借整天沒有到，咸亨掌櫃便替單四嫂子雇了兩名腳夫，每名二百另十個大錢，抬棺木到義塚地上安放。王九媽又幫她煮了飯，凡是動過手開過口的人都吃了。反，太陽漸漸顯出要落山的顏色，吃過饭的人也不覺都顯出要回家的韻色。——才是他們終于都回了家。

單四嫂子很覺得頭眩，歇息了一會，倒底有些平穩了，但她接着便覺得很快，遇到了平生沒有遇到過的事，不像會有的事，然而的確出現了，越想越驚奇，又感到一件異樣的事。——這屋子忽然太靜了。

她站起身，点上灯，屋子越显得靜。她昏昏的走過去，關上門，回來坐在床沿上，紡車靜靜的立在牀上。她是一塊木頭，四面一看，更覺得坐立不得，屋子不但太靜而且也太大了，裏面也太空了。大大的屋子四面圍着她，太空的東西四面看着她，叫她喘氣不得。

她現在知道她的寶兒確乎死了，不願意見這屋子，吹熄了灯，躺著。她一面哭，一面想想，那時候自己纺着織物，寶兒坐在身邊，唱着歌，睡着，睜着一双小黑眼睛，想了一刻便說：「媽——

爹賣餛飩我大了也賣餛飩賣許多錢，——我都給你。那时侯連纺出的棉紗也纺得都有意思，寸寸都活着。但现在怎么了？现在的事，单四嫂子却实在没有想到什么。——我早经说过，她是粗笨女人，她能想出什么呢？她单觉得这屋子太静太大，太空罢了！

但单四嫂子虽然粗笨，却知道阿娘是不能有的事。她的宝儿也的确不能再见了，歎一口气，自言自语的说：『宝儿，你该还在那里，你给我梦里见见吧。』于是合上眼，想赶快睡去。会她的宝儿，苦苦的呼吸，透过了静和大和空虚，自己听得明白。

单四嫂子终于朦朦胧胧的走入睡的全屋子都很静。这时红鼻子老娘的小曲，也早经唱完，算得娘哭出了咸亨，却又提来了喉咙，唱道：

『我的冤家呀！——可憐你，——孤另另的……』

蓝皮阿五便伸手揪住了老娘的眉头，两个人七歪八斜的笑着，慢慢的走过去。

单四嫂子早睡着了，老娘们也走了。咸亨也关上门了。这叫的兽，便完全落在寂静里。只有那暗夜，真想要成明天，却仍在更寂寞里奔流；另有几条狗，也躲在暗夜里呜呜的叫。